

保障油气供应 我国实施大型油田开发重大专项

国务院总理温家宝11日主持召开国务院常务会议,研究部署地震灾区恢复生产工作,审议并原则通过大型油气田及煤层气开发、艾滋病和病毒性肝炎等重大传染病防治两个国家科技重大专项实施方案。

○据新华社电

会议认为,做好地震灾区恢复生产工作,对于搞好抗震救灾,促进灾区经济社会发展,具有重要意义。会议指出,开展地震灾区恢复生产工作,必须贯彻落实科学发展观,充分发挥地方、企业和广大干部群众的主体作用,坚持自力更生、生产自救,加大政府支持力度,鼓励社会广泛援助,调动各方面积极性,

发展优势产业;推进节能减排,淘汰落后生产能力,推动产业升级,促进可持续发展。三要主动自救,多方支援。加大国家政策支持和社会帮扶力度,充分依靠灾区各级人民政府,组织受灾企业和干部群众开展生产自救,减轻灾害损失。四要注重安全,维护稳定。加强地震监测,防范次生灾害,加强隐患排查治理,严格安全审查验收,确保在安全条件下恢复生产。五要广开渠道,扩大就业。实施多种形式的就业援助,开展以工代赈,增加就业机会。六要加强领导,协调配合。把恢复生产和灾后重建摆在更加突出的位置,建立健全强有力的恢复生产领导体制。各级政府和有关部门要认真负责、加强协调,切实抓好灾区工业、农业、商贸

流通、金融服务、旅游、基础设施等重点行业和领域的恢复生产工作。

会议审议了大型油气田及煤层气开发、艾滋病和病毒性肝炎等重大传染病防治两个国家科技重大专项实施方案。会议要求,要通过实施大型油气田及煤层气开发重大专项,突破陆上油气、海洋油气、煤层气等勘探开发关键技术,整体提升我国石油天然气和煤层气产业自主创新和开发能力,为国家油气需求提供可靠保障。要通过艾滋病和病毒性肝炎等重大传染病防治重大专项的实施,研发传染病诊断、预防和防护产品,建立适合我国国情的重大传染病临床治疗方案,全面提高我国传染病预防、诊断、治疗和控制水平,造福人民群众,造福子孙后代。

■关注我国对外贸易进出口形势

前5月外贸总值超万亿美元 贸易顺差下降8.6%

○本报记者 薛黎

海关总署11日公布,1—5月我国累计贸易顺差为780.2亿美元,比去年同期下降8.6%,净减少73.2亿美元。前5月我国对外贸易进出口总值达10120.8亿美元,比去年同期增长26.2%,比去年提前2个月突破万亿美元。其中出口5450.5亿美元,增长22.9%;进口4670.3亿美元,增长30.4%。

5月出口增速提高6.3个百分点

据统计,5月份当月我国进出口总值2207.8亿美元,增长33.2%,当月贸易顺差202.1亿美元,比去年同期下降9.9%,净减少22.1亿美元。

5月出口1204.9亿美元,增长28.1%;进口1002.9亿美元,增长40%,月度进口规模连续2个月超过千亿美元。其中,5月份的出口额增长28.1%,增幅大于4月份的21.8%;进口额增长40%,增幅也大于4月份的26.3%;贸易顺差则从4月份的166.8亿美元扩大至202.1亿美元,但较2007年5月缩小9.9%。

前5月一般贸易进口大幅上涨

据海关统计,今年以来,我国一般贸易进口大幅上涨,1—5月进口额为2387.7亿美元,增长48.7%;出口则为2480.5亿美元,增长26.3%。

1—5月一般贸易进出口总额达4869.2亿美元,增长36.4%,而同期加工贸易进出口4209.3亿美元,增长15.8%。其中,出口2659.2亿美元,增长17.1%;进口1550.1亿美元,增长13.6%。

传统大宗商品出口稳步增长

前5月传统大宗商品出口呈现稳步增长态势,其中,服装及衣着附件出口400.9亿美元,增长9.3%;纺织纱线、织物及制品出口267.7亿美元,增长26.3%;鞋类出口108.1亿美元,增长12.7%。

机电产品出口增势良好,1—5月我国机电产品出口3204.8亿美元,增长26.1%,占同期出口总值的58.8%,比去年同期提高了1.5个百分点。

数据还显示,1—5月,外商投资企业进出口5636.1亿美元,增长21.4%。同期,国有企业进出口2465.2亿美元,增长32.1%,占同期我国进出口总值的24.4%,比去年同期提高1.1个百分点。其中,国有企业出口990.3亿美元,增长17.3%,占同期我国出口总值的18.2%;进口1474.9亿美元,增长44.3%,高出同期总体进口



专家认为,从数字来看,次贷危机和世界经济放缓对我国出口增长的影响,似乎并未如想像得那么悲观 资料图

28.1%

5月份当月我国出口1204.9亿美元,同比增长28.1%。统计显示,我国4月当月出口增幅比3月当月回落8.8个百分点,但5月当月出口增速重新走高,增幅比4月当月高6.3个百分点。

增速13.9个百分点,占同期我国进口总值的31.6%。

此外,集体、私营企业及其他企业进出口增长强劲,1—5月,进出口2019.6亿美元,增长33.8%。

能源商品进口量价齐增

今年以来我国能源商品进口呈现实价齐增态势。

据海关统计,1—5月我国进口初级产品1502亿美元,增长69.4%。其中,进口铁矿砂1.9亿吨,增长19.6%,进口均价130.9美元/吨,上涨78.8%;进口原油7579万吨,增长12.7%,均价689.9美元/吨,上涨64.1%;进口成品油1734万吨,增长17.3%,均价709.6美元/吨,上涨66.9%;进口煤炭1880万吨,下降18.1%,均价65.4美元/吨,上涨40.4%;进口大豆1365万吨,增长20.4%,均价580.3美元/吨,上涨77.9%。

■新闻分析

我国5月出口增速为何重新走高

据海关总署11日发布的数字,5月份当月我国出口1204.9亿美元,同比增长28.1%。统计显示,我国4月当月出口增幅比3月当月回落8.8个百分点,但5月当月出口增速重新走高,增幅比4月当月高6.3个百分点。

5月当月出口增速达到28.1%,用商务部贸研院中国外贸研究部研究员李健的话来说,有点“出乎意料”。考虑到宏观调控政策、外部需求减少、人民币升值等因素,经济界普遍担忧今年出口增速会显著放缓。但事实上,今年以来我国出口保持了20%以上的增速。前5月,我国出口同比增长22.9%。在出口商品中,机电产品出口增势良好,传统大宗商品出口呈稳步增长态势。

数字显示,今年以来我国对美国、欧盟、日本三大贸易伙伴的出口增速在不断加快。前5月,我对美国出口同比增长9.1%,增速比前4月加快2.2个百分点;对欧盟出口增长27.4%,比前4月加快2个百分点;对日本出口增长13.8%,比前4月加快0.6个百分点。

“从数字来看,美国次贷危机和世界经济放缓对我国出口增长的影响,似乎并未如想像得那么悲观。”李健说。

业内人士分析指出,中国对美国等发达市场的出口,以日用消费

品为主。这些国家经济有所放缓,消费者相应缩减支出,但缩减的一般多是住房、汽车等大宗消费,对日用消费品的需求不会大量减少。同时,相对于其他国家,中国的商品虽因成本上升面临提价压力,但仍旧“物美价廉”,大型零售商的采购也不会大量缩减。

与此同时,新兴经济体对我国产品的需要,保持了高速增长的势头。前5月,我国对巴西出口同比增长84.3%,对印度出口增长51.8%,对俄罗斯出口增长47.3%。

另据信用评级机构穆迪公司11日分析认为,受我国假日制度改革影响,今年5月比去年同期多出2个工作日,这对增加出口也有一定促进作用。

“目前对今年出口的形势还不能盲目乐观。”李健说。他认为,美国次贷危机的最终影响还没有显现,近期国际油价的飞涨有可能加剧世界经济的不稳定性,越南金融危机的波及范围有待观察,这些因素都会对我国出口形势产生一定影响。

关于四川地震对我国进出口的影响,商务部新闻发言人王新培日前表示,四川的进出口占全国的0.7%左右,地震对灾区本身的进出口会有一定影响,但对全国外贸的影响不大。

(据新华社电)

上交所积极推进会员客户管理工作

要求会员加强学习落实《会员客户证券交易行为管理实施细则》、《证券异常交易实时监控指引》

○本报记者 王璐

近期,为加强会员客户管理工作,强化对证券交易异常波动和异常行为的监管,发挥会员在证券市场中的自律管理作用,上海证券交易所相继发布了《会员客户证券交易行为管理实施细则》和《证券异常交易实时监控指引》。今日,上交所专门向会员发出《关于推进会员贯彻两个规则的通知》,对会员在组织学习、加强配套制度建设及执行等方面提出明确要求,并给予会员三个月时间进行整改落实,三个月后上交所将就两个规则的

执行情况进行检查。

据上交所有关人士介绍,两个规则是贯彻落实《证券公司监督管理条例》、《证券公司风险处置条例》的重要举措,是对上交所会员管理规则、交易规则的细化落实。两个规则以“自律管理关口前移”为指导思想,以加强对会员对客户证券交易行为的管理和加强会员的投资者教育工作为主要目的,明确了会员在加强市场规则介绍、了解自己客户、加强风险揭示、发现、制止客户异常交易行为、配合、协同自律管理等工作上的基本要求,明确了上交所在证券价格出现异常波动或者证券交易出现异常

情况下的措施。

为帮助会员加深对两个规则的理解与把握,上交所开展了网上视频培训,会员与证券交易相关的经纪、自营、资产管理、合规管理等部门应当及时、认真地组织收看与学习,使公司业务人员全面理解和掌握规则规定的有关制度和措施。

根据两个规则的要求,通知明确了近期会员应当建立、健全的措施与制度,包括建设“一个系统”,即证券交易监控系统;建立“五项制度”,即证券交易监控制度、客户交易纠纷处理工作机制、自律管理协同管理制度、投资者教育工作制度和客户分类管理制度。

■关注首届中国股权投资基金年会

戴相龙:社保基金会为股市稳定做出应该做的事

全国社会保障基金理事会理事长戴相龙昨日在天津举行的首届中国股权投资基金年会上说,社保基金会为股票市场稳定发展做出应该做的事情。他称,社保基金会进入股市主要是通过优选基金来投资,而非自身直接购买股票。而社保基金会之所以能够在股市中获得较好收益还在于坚持了长期投资、稳健投资原则。

○本报记者 但有为

2007年全国社保基金实现收益1084亿元,收益率高达38.9%。对此,戴相龙说:社保基金在股市的投资效益较好主要还是坚持了长期投资、稳健投资,特别是我们运用了委托他人投资,利用了中介组织这样一个优势。

戴相龙指出,社保基金有很大比例的资金投资于股票市场,并坚持长期投资、谨慎投资和责任投资原则。他称,社保基金的投资不直接购买股票,而是通过优选的基金公司去购买。此外,社保基金股票投资有一个自我控制的比例。一旦市值过高,社保基金股票投资占总资产比重会自然下调。

他称,现阶段发展股权投资基金是完善资本市场的需要,也有利于宏观调控。社保基金将在我国股权投资基金发展中发挥积极作用,今后,社保基金要选择更多的私募基金和管理公司来参加投资。

周道炯:维护市场稳定需大力发展基金业

○本报记者 但有为

中国证监会前主席周道炯昨日在天津的中国有限合伙人投资论坛上表示,大力发展包括基金在内的机构投资者,是中国资本市场能够稳定健康发展的基础。

周道炯指出,中国资本市场经历了将近20年的发展取得了显著成就,基金业也获得较快发展,到目前为止,公募基金的总规模大概超过了2万亿元。

我国筹备设立全国性股权投资协会

○本报记者 但有为

记者昨日从首届中国股权投资基金年会上了解到,全国性的产业(股权)基金与创业投资基金协会目前已在筹备中,筹备组组长由原国家体改委副主任、现任全国政协人口环境资源委员会副主任邵秉仁担任。

据邵秉仁介绍,全国性的产业(股权)基金与创业投资基金协会成立后的主要任务包括:加强对股权投资基金从业人员的培训;强化行业自律;建立与政府沟通渠道,争取宽松的政策环境;开展学术研究和交流合作。协会何时能够正式成立目前尚不得而知。据了解,筹备组成员还包括厚朴投资管理有限公司。



首届中国股权投资基金年会昨日在天津召开 本报记者 史丽 摄

北交所总裁熊焰:

北京正在筹建环境权益交易所

○新华社电

北京产权交易所总裁熊焰日前在出席第三届中国产权市场创新论坛及首届滨海产权论坛时透露,北交所正在积极拓展产权交易功能和品种,目前正在筹建环境权益交易所,包括排污权、碳排放指标等。

环境问题主要由排污和二氧化碳排放造成。2005年生效的《京都议定书》对发达国家的碳排放量设定了严格限制,发达国家可以向发展中国家购买排放指标,以解决自身指标不够

的问题。目前,发达国家竞相向发展中国家购买碳排放指标。

在国际上,通过市场机制解决环境问题已有成熟经验。一家企业如果通过环保等措施减少了排污和碳排放,就会形成其环境权益。该权益就可以“转让”买卖,卖给其他排污和碳排放不够用的企业。

熊焰透露,北交所筹建环境交易所将分三步走:第一步是开展环保和排污、排放的技术交易;第二步是探索以二氧化硫为主的排污权交易;第三步是在适当条件下推进碳排放交易。